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Este teste é constituido por 30 questbes. Lé-as atentamente e assinala a

R b # opcao correta unicamente na Folha de Respostas, marcando-a com um X no
;\\‘ ' guadrado respetivo.
e, O teste tem a duragdo maxima de 90 minutos.
: Se te enganares na resposta, anula a opcdo que consideras incorreta
OLIMPIADAS J g -

preenchendo completamente o quadrado respetivo e seleciona uma nova

PORTUGUESAS »
B BIOLOGIA opgao com um X.

Ex.: A B C D
] O |

N&o escreves nada a mais do que o teu professor te indicou,
sob pena de poderes ter a prova anulada!

12 eliminatoria 2019 Bow sorte!
1. Quando nos referimos ao local onde uma espécie pode ser encontrada e as relagdes que
estabelece com o meio, estamos a falar, respetivamente:
A. nicho ecoldgico e habitat
B. habitat e nicho ecolégico
C. nicho ecolégico e ecossistema
D. habitat e ecossistema
2 Na maioria dos casos, a energia de um ecossistema tem origem na energia solar. A figura mostra
alguns seres vivos de um ecossistema aquatico, um lago. Considera que nele existem quatro
espécies diferentes de peixes e que cada uma dessas espécies se alimenta exclusivamente de um
dos quatro seres vivos indicados, na figura.
Gopépode Alga
¢ crustaceo
Adaptado de BAKER & ALLEN. Estudo da Biologia. S&o Paulo, Edgar Bliicher, 1975.
O peixe que teria melhores condi¢es de desenvolvimento, em fungdo da disponibilidade energética, seria o
que se alimentasse de:
A. algas
B Insetos
C. Copépodes
D Crustaceos
3 A energianecessériaaos processos vitais de todos os elementos do lago referido em 2, é introduzida

nesse ecossistema:

A.

B
C.
D

pela respiracéo dos produtores
pela captura direta por parte dos consumidores
pelo processo fotossintético

pelo armazenamento da energia nas cadeias tréficas
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4 Qual das opcgOes seguintes distingue organismos heterotroficos de organismos autotroficos?

A. Somente os organismos heterotroficos necessitam de substancias quimicas do ambiente
B Somente os organismos heterotroficos realizam respiragao celular

C. Somente os organismos heterotréficos possuem mitocdndrias
D

Somente 0s organismos autotréficos podem viver com nutrientes inteiramente inorganicos

5 Um paul é um ecossistema aquatico classificado como zona himida. O fitoplancton ai existente
exerce a funcao de:

A. consumidor primario

B consumidor secundario
C. consumidor terciario

D Produtor

6 Analisa o seguinte texto:

“Da noite para o dia sdo capazes de desfolhar completamente um arbusto. No entanto, ndo usam as folhas como
alimento, mas sim como adubo para as suas “hortas” subterrdneas. No formigueiro, os pedagos de folhas
transportados sdo mastigados e empapados em saliva até se transformarem numa espécie de massa esponjosa
sobre a qual se desenvolve um fungo. Desse fungo as formigas cuidam com o maior carinho. A forga das suas
mandibulas, destroi qualquer “erva daninha” que tente proliferar e poda o fungo, cortando-lhe as extremidades dos
filamentos, o que provoca a formacao de umas bolinhas que - estas sim - constituem o alimento das formigas.”

Texto adaptado de Frota-Pessoa, O. Biologia na Escola Secundéria, 22 ed., 1962, Ministério da Educacao e Cultura.

Na situagao descrita no texto, os niveis troficos ocupados pelo fungo e pela formiga sédo, respetivamente,
de

consumidor primario e consumidor secundario

consumidor primario e decompositor

o w >

decompositor e consumidor primario

D. produtor e consumidor primario
7 Considerando a poluicao de um ecossistema aquéatico por produtos clorados, como por exemplo
o DDT, o elemento biético da cadeia que devera apresentar maior concentragido do produto sera...

A. o fitoplancton

B 0 zooplancton

C. 0S peixes carnivoros

D

as aves piscivoras
8 Os liquenes sé&o utilizados como bioindicadores, uma vez que séo:

A. capazes de sobreviver em condi¢Bes extremas
B sensiveis a poluicao atmosférica

C. pouco frequentes nas comunidades bidticas

D

formados por associagéo de algas e de fungos
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9 Ordena as letras de a a e, de modo a reconstituires a sequéncia cronolégica dos acontecimentos

relacionados com uma sucessdao ecolégica primaria.

Formacao de uma floresta de carvalhos
Formacdo de um matagal com arbustos
Formacéo de uma ilha por erupcéo vulcanica

Instalac&o de ervas e de pequenos arbustos

® 2 0o T 9o

Instalacéo de liquenes e de musgos

A c,eb,ad
B. e, d,c,ba
C e, b,cad
D. c,edb,a

10 Ogréfico dafigura seguinte traduz o resultado de experiéncias em que a taxa de ventilagdo varia em

funcéo dos niveis atmosféricos de dioxido de carbono (CO) e de oxigénio (Oy).
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Taxa de ventiagdo (lilros por minut)

Percentagem de Q2 atmoslénco (== == )

Figura 2

Bascaco em W, Purves ¢! o, The Science of Exciogy. 2000

De acordo com os dados do gréfico, verifica-se que o aumento da taxa de ventilagdo é mais sensivel ao...

A. aumento do CO2 do que ao decréscimo do Ox.
B decréscimo do Oz do que ao aumento do CO:a.
C. aumento do Oz do que ao decréscimo do CO:a.
D

decréscimo do CO2 do que ao aumento do Ox.
11 E necessario proteger os ecossistemas, uma vez que estes sao afetados...

A. apenas por catastrofes antropicas.
B. apenas por catastrofes naturais.
C. por catastrofes cujos efeitos sédo sempre irreversiveis.

D. por catastrofes antrépicas e naturais.
12 A célulade sobreiro, Quercus suber, pode ser classificada como...

A. eucariota animal.
eucariota vegetal.

procariota animal.

O 0w

procariota vegetal.
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13 A cortica constitui um servico de...

A. regulacéo

B cultural

C. aprovisionamento
D

suporte
14  Os organismos como o castanheiro, a centopeia e a bactéria possuem, em comum, as estruturas:

A. Parede celular e Membrana celular.
B Ribossomas e Nucleo.

C. Membrana celular e Mitocéndrias.
D

Ribossomas e Membrana plasmatica.
15 Qual das células seguintes € anucleada?

A. Leucécitos

B. Hemacias

C. Célula da epiderme da cebola
D.

Célula do epitélio bucal.
16  Qual é aciéncia que estuda avida e 0s organismos vivos?

A. Ecologia
B Antropologia
C. Biologia

D Paleontologia

17  Analisa as opc¢des abaixo e seleciona aquela que indica corretamente o nome da teoria que defende

que avida surgiu no planeta a partir de organismos provenientes de outras partes do universo.

A. Geracao espontanea

B Criacionismo

C. Panspermia (Cosmozoica)
D Selec¢éo natural

18 Do inicio da vida na Terra, até o aparecimento dos seres vivos atuais, ocorreram diversos eventos,

como por exemplo:

| - formacgéo das primeiras células;
Il - formacgéo de moléculas organicas complexas;

Il - aparecimento de organismos capazes de produzir nutrientes pela fotossintese;

IV - surgimento dos primeiros organismos aerobios.

Escolhe a op¢éo que indica a ordem mais vulgarmente aceite, para estas ocorréncias.

A. [-1-1v-=1
B [-1vV-1-=1
C. im-m-1v-I
D m-1-1-=1v
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19 Analisa as afirmacfes que se seguem:

|  Ateoria que admite a origem de um ser vivo somente a partir de outro € denominada biogénese.

Il Admite-se que moléculas como CHas , Hz2, NHz e H 20, nas condi¢gBes da Terra primitiva, reuniram-se,

formando as bactérias.

lll. E mais provavel que os primeiros seres vivos tenham sido autotréficos.

Assinala a opc¢ao correta

A.

B
C.
D

Apenas | esta correto
Apenas Il esta correto
| e 1l estéo corretos

Il e lll estdo corretos

20 A industria téxtil utiliza corantes no processo de tingimento dos tecidos, o que provoca o

escurecimento das aguas dos rios onde sdo depois despejados, causando problemas no

ecossistema. O impacto negativo inicial que ocorre é...

A.
B.
C.
D.

eutroficacéo
proliferacé@o de algas
inibicdo da fotossintese

foto-degradacdo da matéria organica

21  Paraexplicar a absorcéo de nutrientes, bem como a funcédo das microvilosidades que revestem as

paredes internas do intestino delgado, um estudante realizou a seguinte atividade pratica:

Colocou 200 ml de 4gua em dois recipientes. No primeiro recipiente, mergulhou, durante 5 segundos, um pedacgo
de papel liso; no segundo recipiente, fez o mesmo com um pedaco de papel com dobras. Os dados obtidos foram:
a quantidade de agua absorvida pelo papel liso foi de 8 ml, enquanto pelo papel dobrado foi de 12 ml.

Com base nos dados obtidos, infere-se que a fungao das microvilosidades intestinais é a de...

A.
B.
C.
D.

manter o volume de absor¢éo
aumentar a superficie de absorgéo
diminuir a velocidade de absorcéo

aumentar o tempo de absorcéo

22 Como se denomina o alimento apés passar pelo estémago?

A. Quimo
B. Quilo

C. Bolo Alimentar

D. Suco nutritivo

23  Completa corretamente a frase utilizando uma das opc¢des apresentadas:

A enzima € produzida no intestino delgado e decomp®&e a maltose em .
A. Maltase (...) amido

B. Maltose (...) glicerol

C. Maltase (...) glicoses livres

D. Maltose (...) amido
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24  Enzimas digestivas produzidas no estdmago e pancreas foram isoladas e usadas na preparacao de

uma atividade experimental laboratorial, conforme mostra o quadro abaixo:

Tubo 1 Tubo 2 Tubo 3 Tubo 4

Arroz, clara de | Arroz, clara de |[Arroz, clara de | Arroz, clara de
ovo,0leo de ovo, 6leo de |ovo, 6leo de |ovo, dleo
milho edgua | milho edgua | milhoedgua | milho e dgua
Extrato Extrato Extrato Extrato
enzimatico do |enzimdtico do |[enzimatico do |enzimdtico do
estdmago estdbmago pancreas pancreas
pH=2 pH=8 pH=2 pH=8

Decorrido certo tempo, o conteddo dos tubos foi testado para a presenca de dissacarideos, peptideos,

acidos gordos e glicerol. Esses quatro tipos de nutrientes devem estar presentes no tubo...

A. 1
B. 2
C. 3
D. 4

25 Um ratinho foi alimentado com rac@o contendo proteinas marcadas com um isotopo radioativo.
Depois de certo tempo, constatou-se a presenca de hemoglobina radioativa no sangue do animal.

Isso aconteceu porque as proteinas do alimento foram...

A absorvidas pelo plasma sanguineo
B. digeridas e os aminoacidos marcados foram utilizados na sintese de hidratos de carbono
C digeridas e os aminoacidos marcados foram utilizados na sintese de lipidos

D. digeridas e os aminoacidos marcados foram utilizados na sintese de proteinas

26  Consideraafiguraseguinte, que apresenta as principais partes do sistemadigestivo. Atabela mostra

o gradiente de pH e a biomassa bacteriana em algumas dessas partes, listadas aleatoriamente.

Biomassa

Local Gradiente de pH bacteriana

(células/mL)
1 jejuno 7.0-9,0 10**
colon 50-7,0 10"
2 fleo 7,0-8,0 10°
estémago 1,5-50 10>°
duodeno 50-7,0 10**

A partir das informacdes apresentadas, € correto afirmar:

O pH mais acido favorece a proliferacao bacteriana

B. Ao longo do trajeto pelo tubo digestorio, o alimento é exposto a um gradiente decrescente
de pH

C. O maior numero de células bacterianas por mL é encontrado nas por¢des 10 e 11

D. O ndmero de células bacterianas por mL encontrado na por¢cdo 7 € maior do que o
encontrado na porcéo 4
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27  Emrelagao a circulagao humana, é incorreto afirmar.

A. Todos os vasos que saem do coracdo sdo artérias
B. Todos os vasos que chegam ao coracdo sdo veias
C. Todo o sangue que chega ao coragdo é sangue Venoso
D. O sangue rico em oxigénio € o arterial
28. Afigurarepresenta a velocidade do sangue nos vasos sanguineos. Sobre o sistema circulatério e esta

figura séo feitas as seguintes afirmagdes:

l. Em V1 e V2 circula sangue arterial.
Il. Em V1 e V2 os vasos apresentam valvulas.

Il Em V3 as hemacias saem dos vasos para realizar as trocas gasosas nos tecidos.

Capilares

120

Presséo 80{
(mmg Hg) 40:;

O S

!
Velocidade 40J

(cm/seg) 20
1

As afirmacgdes corretas, so:

A. I, apenas

B. I e ll, apenas
C. Il e lll, apenas
D. I, 1l elll

29 O dominio psicolégico da qualidade de vida refere-se a...

A. capacidade da pessoa para ultrapassar as dificuldades da vida.

B. relagéo da pessoa com o dinheiro e com 0s bens materiais.

C. educacéo, habitos e valores que a pessoa desenvolve ao longo da vida.
D.

nocao que a pessoa tem da sua prépria condicao fisica.

30. Seleciona a opc¢do que avalia corretamente as afirmacdes seguintes:

l. A esperanca de salde é um determinante de saude.
Il. Em Portugal, alguém que morra aos 81 anos ndo perdeu anos potenciais de vida.

lll. A esperanca média de vida € um indicador de saude.

A. A afirmacéo | é verdadeira, Il e Ill s&o falsas
B A afirmacéo Il é verdadeira, | e Ill s&o falsas
C. As afirmacdes | e Ill séo verdadeiras, a Il é falsa
D

A afirmacéo | é falsa, Il e lll sdo verdadeiras

Terminaste o teu teste
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